

Суждения о ней основаны на (многочисленных) косвенных свидетельствах – артефактах литературы и изобразительного искусства. Как и в Греции, в Риме было широко распространено пение поэтических произведений. Из уникального в древнеримской музыкальной культуре можно выделить водяные органы – гидравлосы, что были распространены среди знатных особ. Однако влияние греческого искусства сохранялось вплоть до появления христианской культуры [1].

#### Список используемых источников

1. Жуков, Е. М. Древнеримская культура // Советская историческая энциклопедия. – Советская энциклопедия. – М., 1973–1982.
2. Келдыш, Г. В. Музикальный энциклопедический словарь / Гл. ред. Г. В. Келдыш. – М.: Советская энциклопедия, 1990. – 359 с.
3. Лебедев, С. Н. Греция Древняя. Музыка // Большая российская энциклопедия. Т. 7. М., 2007. – с. 705–729.

УДК 336.748.5:93"1961"

## СОВЕТСКАЯ ДЕНЕЖНАЯ РЕФОРМА 1961 ГОДА

*Советникова М. А., студ., Субботин А. А., к.и.н., доц., зав. каф.*

*Витебский государственный технологический университет,*

*г. Витебск, Республика Беларусь*

Денежная реформа представляла собой комплекс мер, направленных на укрепление советского рубля и стабилизацию финансовой обстановки в стране. Советская денежная реформа 1961 года, предпринятая в период правления Никиты Сергеевича Хрущева, является значимым эпизодом в экономической истории СССР, отражающим как стремление к улучшению финансовой системы, так и трудности, свойственные плановой экономике. Актуальность изучения этой реформы сегодня объясняется необходимостью понимания принципов функционирования советской экономики, анализа социальных последствий.

Целью работы является изучение предпосылок и последствий денежной реформы 1961 года в СССР, а также оценка ее влияния на экономическую и социальную жизнь страны.

К концу 1950-х годов усилился инфляционный характер денежного обращения и вновь встал вопрос о проведении денежной реформы. Инфляция во многом была связана с постоянным ростом дефицита товаров массового потребления. Министерство финансов СССР в справке за 1959 год отмечало невыполнение государственного плана по приливу наличности в кассы Госбанка СССР в связи с хроническим невыполнением плана по товарообороту. По закрытым данным Министерства финансов СССР («Пояснительная записка в Президиум ЦК КПСС», март 1961 года), курс советских денег в 1955–1960 годах из-за роста цен и удорожания растущего импорта обесценился почти на четверть.

Правительство СССР, проводя денежную реформу, преследовало комплекс взаимосвязанных целей и задач, направленных на укрепление советской финансовой системы и повышение ее эффективности, в частности: укрепление рубля через

повышение покупательной способности как на внутреннем, так и на международном рынке; упорядочение денежного обращения посредством упрощения расчетов, борьбы с инфляцией и улучшения финансовой отчетности в целом; повышение международного престижа рубля для демонстрации стабильности и экономического могущества СССР и многое другое.

В итоге реформы 1 января 1961 года был изменен масштаб цен, произведена деноминация в соотношении 10:1, увеличено золотое содержание рубля до 0,987412 грамма чистого золота, а валютный курс зафиксирован на уровне 90 копеек за доллар США.

Деньги образца 1961 года оказались самыми «стойкими» за всю историю Советского Союза: они использовались вплоть до 23 января 1991 года. [1]

Позитивные последствия включают упрощение финансовых расчетов. Также стоит отметить снижение издержек производства банкнот, благодаря их меньшему размеру. Кроме того, реформа могла создать иллюзию стабильности на краткосрочный период, что способствовало определенному уровню доверия к валюте.

Однако реформа имела и ряд негативных последствий: ограничения на обмен и недостаточная информация о реформе вызвали недовольство и недоверие со стороны граждан, что привело к панике и оттоку вкладов из банков.

Денежная реформа Хрущева 1961 года – сложное и неоднозначное событие. С одной стороны, она позволила упростить денежные расчеты и в некоторой мере стабилизировать экономику. С другой стороны, реформа не смогла решить наиболее глубокие экономические проблемы, вызвала негативные последствия, такие как недовольство населения и рост цен и не оправдала возложенных надежд.

#### Список использованных источников

1. Президентская библиотека имени Б.Н. Ельцина [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.prlib.ru/history/618911>. – Дата доступа: 15.04.2025.

УДК 1 : 326

## ГЕОПОЛИТИЧЕСКОЕ ПРЕЛОМЛЕНИЕ ГЛОБАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ СОВРЕМЕННОСТИ

*Лучкова А. И., студ., Рудко Е. А., доц.*

*Витебский государственный технологический университет,  
г. Витебск, Республика Беларусь*

Геополитические процессы в современном мире охватывают широкий спектр явлений и тенденций, которые формируют международные отношения, национальную безопасность и глобальную стабильность. Глобализация способствует экономической интеграции, увеличивая торговые и инвестиционные потоки между странами, что приводит к экономическому росту, но также создает зависимости и риски. Технологическое развитие, включая распространение интернета и цифровых технологий, меняет способы коммуникации, бизнеса и управления. Регионализация, в свою очередь, способствует созданию региональных интеграционных объединений с иными зависимостями и рисками.